

SŁOWO

WILNO Wtorek 25 kwietnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz 8 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 226.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze- syłką pocztową 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 50259, W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa niszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niszczonych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 1-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BRANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łazuk. GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa. GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”. HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”. KŁECK — Sklep „Jedność”. LIDA — ul. Sawalska 13 — S. Mateski. LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”. MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”. MIORY — Ejdelman. NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego. NOWOGRODEK — Kłosk St. Michałskiego. N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin. OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz. PODBODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz. PINK — Księgarnia Polska — St. Bednarski. POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej. STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”. SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10. SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty. ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 5. WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy. WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Biskup wołający na puszczy I WSZECHPOTĘŻNY METROPOLITA

Nasz program w sprawie ukraińskiej... Nasz program w sprawie ukraińskiej chcilibyśmy ująć w dwa zyczenia: oby Ukraińcom w Polsce było dobrze i oby byli lojalnymi obywatelami państwa. Natomiast nie mamy programu politycznego w tej sprawie...

Autor niniejszego artykułu bawił w ostatnich tygodniach na terenie Małopolski Wschodniej. Miał możność osobistej zetknięcia się z czołowymi przedstawicielami tamtejszego społeczeństwa, zarówno polskiego jak i ukraińskiego.

Biskup Chomyszyn od szeregu lat propaguje wśród swych wiernych a przede wszystkim u podległego Kleru hasła lojalności dla Państwa polskiego, hasła współpracy ze społeczeństwem polskim.

Dziś metropolita Szeptycki żeby chciał, toby nie mógł tego zrobić. Stracił tylko niepotrzebnie swój własny autorytet, zgładził się politycznie nadaremnie. On sam może stałby się przyjacielem Polaków, prasa nasza pisałaby o nim jak o księdzu Chomyszynie.

Polityk musi być realnym, musi zdać sobie sprawę, kto z jego kontrahentów jaką siłę reprezentuje. Dla księdza Chomyszyna mamy najwyższą część. Ale mu sinya zdać sobie sprawę, że ksiądz Chomyszyn, to nie jest społeczeństwo ukraińskie. Nie mamy tu się co ludzi. Ksiądz Chomyszyn to tylko jednostka najwyższej kilku jeszcze współpracowników.

Współpraca z państwem ukraińskim, to nie jest społeczeństwo ukraińskie, to jest jednostka najwyższej kilku jeszcze współpracowników.

Współpraca z państwem ukraińskim, to nie jest społeczeństwo ukraińskie, to jest jednostka najwyższej kilku jeszcze współpracowników.

Współpraca z państwem ukraińskim, to nie jest społeczeństwo ukraińskie, to jest jednostka najwyższej kilku jeszcze współpracowników.

Obrady gospodarcze w Waszyngtonie TELEGRAMY

WASZYNGTON PAT. — Oficjalny komunikat stwierdza, że przedmiotem wieczornych rozmów Roosevelta i Mac Donalda były sprawy monetarne, znajdujące się na porządku dziennym światowej konferencji gospodarczej.

EMISJA BONÓW SKARBOWYCH WASHINGTON PAT. — Sekretarz skarbu Woodin zapowiedział emisję bonów skarbowych na sumę 500 milionów dolarów na 2,875 proc. Bony podlegają spłacie po upływie 3 lat.

LONDYN PAT. — „Times”, omawiając rozmowy waszyngtońskie, stwierdza, że nie wyszły one jeszcze z zakresu wyjaśnienia sytuacji. Ogólny przegląd sytuacji międzynarodowej, dokonywany przez Roosevelta, wobec Mac Donalda utwierdza członków delegacji brytyjskiej w przekonaniu, że w zasadzie istnieją szanse pomyślnego porozumienia.

BOHATEROWIE PROCESU MOSKIEWSKIEGO LONDYN PAT. — Według wiadomości otrzymanych z ambasady brytyjskiej w Moskwie zwolnieni obu więzionych Anglików i zamiana na kary, którą im wymierzono, na wysiedlenie z granic Rosji uchodził za rzecz pewną.

PROCES O ZAMACH STANU W CZECHACH BRNO PAT. — Rozpoczął się przed Trybunałem stan proces przeciwko 60 członkom czeskiego stronnictwa faszystowskiego, oskarżonym o zbrojne zamach na koszarach piechoty w Szidemicach w nocy 22 stycznia r.b. Jak wiadomo, podczas zamachu tego ranny został ciężko jeden z żołnierzy, zaś dwaj leżeli ranni.

FUNT I DOLAR WARSZAWA PAT. Trwająca od kilku dni zniżka dolara zaznaczyła się dziś w dalszym ciągu. Na giełdzie paryskiej dewiza na Nowy Jork notowana była w zamknięciu 22,95 wobec 23,20 w otwarciu i 23,25 w zamknięciu sobotnim.

DYR. STEFAN RYGIEL OSKARŻONY O NADUŻYCIA WARSZAWA (Telefon własny). — W związku z remontem Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie pod długotermych dochodzeniach na wniosek prokuratora zostało wdrożone śledztwo przeciwko dyrektorowi Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie dr. Stefanowi Rygielowi.

SPŁAW NA RZEKACH GRANICZNYCH Z ZSSR WARSZAWA PAT. — W ostatnich dniach odbyły się rokowania w Ministerstwie Spraw Zagranicznych między pełnomocnikami polskimi i pełnomocnikami ZSSR w sprawie zawarcia umowy o spławie na rzekach granicznych.

3 tysiące Żydów wyjedzie do Palestyny WARSZAWA PAT. — Egzekutywa agencji żydowskiej w Palestynie przeznaczyła dla komitetu palestyńskiego w Warszawie na okres półroczny od kwietnia do września rb. 3000 pa

Ekspertyza czusteczki Gorgonowej w Warszawie WARSZAWA (Telefon własny). — W ciągu dnia wczorajszego dokonano w Zakładzie Higieny ekspertyzy czusteczki Gorgonowej. Ekspertyzę przeprowadził prof. Hirsztel w obecności prof. Olbrichta.

NAPAD NA AKTORA SOSNOWIEC PAT. — W poniedziałek dokonano tu zuchwałego napadu na aktora teatru miejskiego w Sosnowcu Bronisława Zydaczewskiego. Napastnicy bez żadnej przyczyny powalili Zydaczewskiego i ciężko go pobili. Ostatkiem sił Zydaczewski, leżąc na ziemi, strzelił, raniąc jednego z napastników, sam jednak na skutek odniesionych ran zmarł po przewiezieniu go do szpitala.

przebiegu rozmów z Herriotem, ponieważ bez współpracy francuskiej rozwiązanie prawie wszystkich zagadnień omawianych obecnie w Londynie nie jest możliwe. PARYŻ PAT. — Herriot przyjął w Waszyngtonie przedstawicieli prasy, którym oświadczył, że czuje się szczęśliwym, mogąc współpracować z człowiekiem tej miary, co prezydent Roosevelt.

PARYŻ PAT. — Nadeszły tu informacje, że eksperci amerykańscy złożyli ekspertom angielskim projekt międzynarodowej dewaloryzacji walut. Projekt ten oparłby się na następujących zasadach: 1) Dewaloryzacja miałaby nastąpić jednocześnie we wszystkich krajach.

WŁADYSŁAW RASINSKI, ze strony zaś sowieckiej radca poselstwa sowieckiego w Warszawie Borys Podolski. Rokowania doprowadziły do uzgodnienia zasadniczych punktów umowy, która prawdopodobnie w najbliższym czasie będzie podpisana.

BERLIN PAT. — W Berlinie odbył się zlot organizacyjny byłych oficerów niemieckich, na który b. cesarz Wilhelm nadesłał telegram powitalny. Na uroczystość otwarcia przybyli delegaci istniejących związków kombatanów, Stahlhelmu, organizacji oczyszczających i wiele gości honorowych z synem b. cesarza ks. Eitelera Frydrykiem na czele.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WIEDEN PAT. — Wczorajszy „dziś muzyki” obchodzony uroczystie w Wiedniu i w całej Austrii był zakończony w wielu miejscowościach przez zajęcia na tle politycznym.

WŁÓZYNO PAT. — Marszałek Piłsudski — zgodził się na przyjęcie szefostwa korpusu kadetów lwowskich Nr. 1. Od tej chwili nazywać się on będzie Korpusem Kadetów Nr. 1 imienia Marszałka Piłsudskiego.

OSSENDOWSKI LAUREATEM NAGRODY WARSZAWA. — Tegoroczna nagroda Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy przyznana została Ferdynandowi Ossendowskiemu za pracę „Lenin”. Nagroda ta wynosi 2000 zł.

WARSZAWA PAT. W dniu 24 b. m. rozpoczęły się w Ministerstwie Opieki Społecznej obrady Państwowej Naczelnej Rady Zdrowia. Zebranie zagalę i otworzył krótkim przemówieniem p. minister opieki społecznej dr. Hubiński.

NAGRODA MUZYCZNA WARSZAWY WARSZAWA PAT. Sąd konkursowy nagrody muzycznej st. m. Warszawy pod przewodnictwem wiceprezesa Rady Miejskiej Maturcygo Myzla na posiedzeniu w dniu 24 b. m. przyznał tegoroczną nagrodę Ignacemu Józefowi Pałewskiemu.

LOT ALGER—MAROCCO CASABLANCA PAT. Zakończony — został lot Algier — Marokko. Poza konkursem odbyli rajd pilot. Kwieciński i kpt. Hirsztel, zdobywając za swój przelot duże uznanie i wzbudzając wszędzie ogromne zainteresowanie.

WYSCIG AUTOMOBILOWY DOKOLA MONTE-CARLO MONTE CARLO PAT. W wielkim wysiegu automobilowym dookoła Monte Carlo na dystansie 318 kilometrów zwyciężył Vanzi na Bagattim — 3:27,49.

ZAWODY HIPPICZNE W NICEI NICEA PAT. W szóstym dniu międzynarodowych zawodów hipicznych w konkursie potęgi skoku o nagrodę kawalerji portugalskiej pierwszą nagrodę zdobył Francuz Clave na koniu Judex.

WYPADEK SAMOCHODOWY KARDYNALA WIEDEN PAT. Kardynał wiedeński dr. Innitzer został ranny wczoraj w wypadku samochodowym. Auto kardynała zderzyło się z samochodem, zdążającym w przeciwnym kierunku i zostało zepchnięte do przydrożnego rowu w pobliżu Fischamend. Odłamki szkła zraniły kardynała w twarz.

DOLAR I FUNT W WARSZAWIE WARSZAWA PAT. Przejściowo. Dolary 8,25. — 8,26. Ruble 4,80. Dolary złote 9,18. Funt — 31,55 — Bank Polski płaci za dolary 8,20.

WARSZAWA PAT. Dzisiaj po południu zaznaczyła się zwyżka na giełdach europejskich funta sterlinga, i dalszy — choć nieznaczny — spadek dolara.

WARSZAWA PAT. Dzisiaj po południu zaznaczyła się zwyżka na giełdach europejskich funta sterlinga, i dalszy — choć nieznaczny — spadek dolara.

CHODZĘ PO MIEŚCIE...**KOLEJNY BLAMAŻ TWÓRCZOŚCI MAGISTRACKIEJ**

Wbrew prawom natury magistrat wileński, pojmowany jako grono ludzi w nim zatrudnionych, jawia nam się jako stanowiący w sobie całość, a nie, jak to jest w rzeczywistości, zespół osób, w których każdy ma swoją rolę do odegrania. W tym sensie, choćbyśmy mieli w Wilnie wszystkie władze państwowe, a w nich wszystkich magistratów, nie moglibyśmy stworzyć tej całości, która jest w istocie blamażem twórczości magistrackiej. Wobec tego, do czasu, gdy nie nastąpi przeobrażenie wewnętrze, nie możemy mieć nadziei, że w Wilnie zostanie stworzony taki blamaż, jaki jest w Warszawie i Krakowie.

Poprawiając Matkę Naturę, magistrat, przy pomocy armii beztroskich, już od dłuższego czasu złącza się nad tą górą: tam coś skopie, to podpysie, ówdeci obędzie, słowem przefaszuje nową jej sylwetkę, że i rodzona matka by nie poznała!

Natchnienie magistrackie wzbiera, jak wiosenny potok! Początkowo miała tu być stacja autobusów dalekobieżnych; urządzono ją od strony ulicy Portowej. Po kilku latach pracy skopano ogromną górę pod plac, uporządkowano przylegający do placu teren, dzika do tego okoliczności wyglądała kulturalnie.

Spójrzaj magistrat na dzieło rąk swoich i „umilisz” — nadto pięknie wyglądał! — Tak pięknie, że nawet szkoda tego na tak prozaiczny rzecz, jak jakas tam stacja! Rada w radę, uchwalono cały ten kompleks wzgórza zamieniać w wielki park miejski, z boiskiem dziecięcym na górze, z placem sportowym na dole itd. itd. zaś budowę stacji przy Portowej poniechać.

Dziś widać wagonetki wywoziły piasek i glinę, z coraz to nowych punktów. Jak wzgorza długie i szerokie, przykrawano, odmierzano i kopano, kopano bez końca. Kopanie to trwa i dziś jeszcze i długo potrwa!

O ile chodzi o odcinek wzgórza między ulicami Portową i Sierakowskiego, to w rezultacie tych robot zmieniał się on nie do poznania: ulica słudnie dotąd zwana Piekłkiem zamieniła się niemalże w zakątek raję; poszarpane stoku wzgórza zastąpiły amfiteatralnie piętrowe skarpy z drogami przebiegającymi po ich zboczach; zarówno odnawiana zboczka skarp, jak i drogi posadzano drzewkami lub krzewami dekoracyjnymi; po obu stronach zejść z gór ustawiono efektowne lampy elektryczne itp.

„O to, o grozo, „co się nie dzieje”, przed parą dniami, w samym środku tych wspaniałych, skarp, osuwa się ziemia od góry aż do dołu ze skarpami, damiami, krzewami, drzewkami!... Mówi się: to deszcze winne, ziemia rozmiękła od wody, stąd cała bieda, ale czy tak jest w istocie — pytanie!

Jużi deszcze wiosenne musiały odegrać tu pewną rolę, sądzimy jednak, że właściwie przy czynie leżą gdzie indziej. Szukać ich należy w specyficznych właściwościach twórczości magistrackiej, która cechuje: partactwo, próbnactwo, ryzykanculwo... Jak robić skarpy, to już tak wyniosła, jak piramide Cheopsa, a spadziłką jak szczyt Piz Palu, niech znać ludzie, co potrafi magistrat wileński!

Nie to, że magistracka skarpa przy ulicy Góra Bouffalowa tak długo zjeżdżała na chodnik, ale namysłano się osłabić jej spadziłość, nie to, że skarpy prostopadłe niemal przy ul. Krywego, wycylniały to samo, aże podparła specjalna podmurówka — przy ulicy Portowej magistrat znowu skonstruował diabełnie spadziłe skarpy kilkupiętrowe wysokości! A że na dobitkę roboty odbywały się po wileńsku, co znaczy, że po usypaniu skarp trzymano je tygodniami i miesiącami bez odnowienia, — wówczas gdy, normalnie rzecz biorąc, musiało to być zrobione natychmiast — ziemia osypała się miejscami ze zbocz, zaś deszcze żłobiły w nich głębokie lejce.

Po pewnym czasie uszkodzenia te naprawia no, jednak rzecz jasna spoiłości i zwartości po szczególnych odcinkach skarpy przestała być jednolita, nie dziw więc, że wiosną rozmiękły grunt nie wytrzymał i olbrzymie masy ziemi unęły w dół, na szczęście bez wypadków z ludźmi!

Prawdopodobnie skarpy przy Portowej zostaną obecnie obniżone, a spadziłość zbocz zlagodzona, czy jednak takim „rozumem po nie wczasie” można się zadowolono? Na ten rozum był już dawno czas — już pierwszy wypadek ze skarpami musiałby nakazać kierownikom robot większą ostrożność na przyszłość, tymczasem po dziś dzień jeszcze wszystko idzie po staremu, a grozą publiczny topi się lekkomyślnie, w robotach, które dzięki niedbalstwu trzeba przerażać po kilka razy! Oby choć obecny wypadek zachęcił kierownictwo do większej obojętności na przyszłość!

Na zakończenie, skoro mowa o zboczach wzgórza przy Portowej, wspomnijmy tu o jeszcze jednej dotkliwej usterce. Droga przez wzgorza znacznie skracca przestrzeń osobom zjadającym z okolic cerkwi na Pohlance na plac Łukiski i Mickiewicza, jednak sporo osób musi z tego zrezygnować w porze wie-

nowogrodzka

— Z życia sekcji szkół średnich Z.N.P. — W dniu 22 kwietnia r. odbyło się w sali państwowego gimnazjum im. Ad. Mickiewicza zebranie organizacyjne nauczycielstwa szkół średnich, na które przybył przewodniczący okręgowej sekcji w Wilnie, kol. St. Antoszczyk. Po referacie kol. Antoszczyka zebrani powołali do życia sekcję szkolnictwa średniego Z.N.P. w Nowogrodzie, do której zapisali się nie mniej wszyscy nauczyciele wymienionego gimnazjum.

Do zarządu sekcji weszli następujący kol.: Augustyn Leon — przewodniczący, Sejdu Zygmunt — wiceprzewodniczący, Popiel Jan — sekretarz, Mackiewiczówna Helena — zastępca sekretarza i Rynkiewiczówna Anna — członek zarządu.

Stonimie

— S. P. DR STANISŁAW CHRZANOWSKI. 2 kwietnia r. b. zmarł w Warszawie po bolesnej operacji Naczelnik Lekarzy Szpitala Państwowego w Stonimie Dr. Stanisław Chrzanowski.

Urodzony na Podolu w r. 1868, odbył studia uniwersyteckie w Kazaniu, potem kolejno przeszedł na stanowisko lekarza ziemskiego w powiatowym mieście Szyrzaniu nad Wołgą. Ziemstwa tużesze rozporządzały w owych czasach pokazaniem nieraz stumammi pieniężnymi, wspierając hojnie szpitalnictwo, dzięki temu s. p. Dr. Chrzanowski postawił wkrótce szpital w Szyrzaniu na wysokim poziomie — wymagał ówczesnej wiedzy lekarskiej.

Sam też zasłynął miedzy innymi jako wybitny chirurg — bardzo sprężysty administrator. Na stanowisku tem przebył blisko ćwierć wieku, otaczany powszechnym szacunkiem i sympacją, jedyną sobie zarazem, jako Polak, wielkie uznanie — wśród miejscowego społeczeństwa.

Z chwilą gdy zabrakło pierwsza możliwość powrotu do wolnej już Ojczyzny, — wrócił do kraju i po roku starań objął stanowisko Naczelnego Lekarza nowopowstałego Szpitala Państwowego w Stonimie. Tam też pracował do ostatniej chwili, bez mała lat osm, doprowadzając Szpital do wzorowego niemal stanu, — pomimo bardzo zwykle skromnego budżetu i pracował z dużym poświęceniem i zaparciem się siebie, przewyciężając — olbrzymim wysiłkiem woli bolesne objawy choroby, która go już od dłuższego czasu trawiła. Zszedł z tego świata jako żołnierz, do ostatniej chwili będąc na stanowisku i dźwigając wysoko sztandar polskiej wiedzy lekarskiej!

Zwłoki spoczęły na cmentarzu Powązkowskim w Warszawie, w grobie rodzinnym, zakupionym przez obojętą i w żalu nieutuloną żonę.

Chęć jego pamięci!

JESTESMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAC BAWELNE — KUPUJMY SAMO DZIAŁOWE WYROBY Z WŁASNEGO LNU.

Dziewkowe Kino „APOLLO”
Dominikańska nr. 26.

Raj podlotków
film całkowicie śpiewany i mówiony po czesku. Czarnująca uczennica uwodzi swego profesora, reżysera, męża!
Pocz. seans. o g. 6, 8, i 10.15.
Wstęp od 50 gr.

Czeski przebój filmowy, A. ANNY ONDRA i KAROL LAMACZ w filmie p. t. **Raj podlotków**
film całkowicie śpiewany i mówiony po czesku. Czarnująca uczennica uwodzi swego profesora, reżysera, męża!
Pocz. seans. o g. 6, 8, i 10.15.
Wstęp od 50 gr.

Wółowiczówny, dziedziczki z Lipni? Jaka mię zrobiłby uprzejmi i zyczliwy prezes, Wółowicz? Bardzoby trzeba wal czyć? Z Wółowiczów Żołądziowa... Na szerobim świecie nikt już nie zważa na podobne rzeczy... ale żubry, to psychiczne zabijki, jak ich dwory z końca XVIII wieku... Włecz trzeba by wylczyć. Czy gra warta świeczki?

Wywołał przed siebie obraz Zoni, bałdał szcęgótowo, zastanawiał się długo nad każdym brakiem urody czy charakteru... — Pod pewnymi względami ciężko z nią będzie. Gdybyż się przynajmniej bardzo podobała! Ale nie... Jeśli chodzi o prawdziwe podobanie, o zdrowy, szczerzy zachwyt młodych zmysłów, to już raczej ta mała, dzisiaj poznana, ta Kazia Sorokówna... Bez względu ładniejsza i taka słodka przynulna. Zonia nie miała wielkiego znaczenia sama przez się. Reprezentowała świat; inny, walący się, zmurszały, a zawsze pełen niewytłumaczonego uroku. Wziąć ją, żeby przez nią, sięgnąć w ten świat, zdobyć go. Tak. Ale po?

— Chciałbym mieć z nią syna — stormulwał sobie nagłe i ucieczył się niby z wielkiej zdobyczy. — Teraz wiem już, dlaczego chcę się z nią ożenić! Nasz syn nie będzie plebejuszem czystej krwi, jak ja.

Cisza z oknem stawała się coraz głębsza, blade gwiazdy przedwiosenne wskazywały północ. Wiatr szumiał i stare drzewa gałędy coś między sobą. Naradzały się trwożnie i niechętnie. Żołądź próbował wsłuchać się i zrozumieć coś z tych drzewnych rozmów, ale mu nie szło. Dzień był ciężki, pracowity, poduszka ciągnęła magnetycznie... Podał się nieprzemyślanej obojętności do snu, i tylko jeszcze, przed samym zaśnięciem, mrknął niewiadomo komu:

— Bzdurcie sobie, co chcecie, a ja postawię na swoim.

— Jeżeli starosta wyjechał na powiat i nie będę mógł się z nim zobaczyć, to chyba wścieknę się ze złości, — mówił komendant Żołądź do swego adiutanta Songina, przetrzymując szybko pocztę wieczorajszą. Nie wiecie jak z tem jest? — Nie wiem komendancie.

— Albo wy kiedy o wiecie? Będziemy mieli pięciu ludzi z Rakieszek na trening. Kwatery przygotowane? — Tak jest.

— Dobrze. Trenujecie już z miejscowymi? — Nie jeszcze. Bałem się przerosować ludzi.

— Głupstwo. Nie forsować, ale trenować. Zaczniecie jutro.

— Jak z karabinkami? — Jest uргans z Wilna. Trzeba koniecznie zapłacić.

— Mam trochę pieniędzy. Damy za liczkę. Macie tu sto dwadzieścia, wysłacie jeszcze dzisiaj.

Songin przeliczył banknoty.

— Tu jest sto pięćdziesiąt, komendancie?

— Zupełnie słusznie. Trzydzieści jest mi wienią ja, indywidualnie, Słomice Berkmanowi. Idąc na pocztę, zajądźcie do niego po drodze, a nie zapomniacie wziąć pokwitowania.

Songin schował pieniądze i powiedział żmionym głosem:

— Melduję służbowo: w Zahoranach

Radjo wileńskie**WTOREK DNIA 24 KWIEŃNIA**

11.40: Przejąd prasy, kom. meteor. czas. 12.10 Muzyka z płyt; 13.20 Komunikat meteorologiczny; 14.40 Program dzienny; 14.45 Muzyka popularna (płyty); 15.15 Giełda rolnicza; 15.25 Radiowa gazetak rzemieślnicza; 15.35 — Wstęp do księży; 15.50 Koncert dla młodzieży (płyty); Muzyka hiszpańska — Objasnia Zofia Ławęska; 16.20 Odrodzenie państwa polskiego — odczyt dla maturalistów — wygłosi dr. W. Lipiński; 16.40 „O Kazimierzu Wielkim” — odczyt wygłosi prof. Jan Dąbrowski; 17.00 Koncert symfoniczny; 17.55 Program na środe 18.00 „Krańczenie materji jako warunek ciągłości życia” — odczyt wygłosi prof. S. Sumiński. 18.20 Wiadomości bieżące; 18.25 Nowości taneczne; (płyty); 18.40 „Pojęcie i mniejszość narodowa” — odczyt lit.; 18.55 Rozmaitości; 19.00 Codz. odcinek powieściowy; 19.10 Rozmaitości; 19.15 Recytacje w wykonaniu Haliny Hohendingerówny — Utwory poetki Henryka Stenkiewicza; 19.30 „O muzyce renesansowej” — feljeton wygłosi P. Lamowa; 19.45 — Pracowy dziennik radiowy; 20.00 Koncert żywe; (płyty); 24.00 Koncert; 21.30 Wiadomości sportowe; Dodatek do pras. dziennika radio wego; 21.40 Recital śpiewaczy; 21.50 Audycja literacka poświęcona Ignacemu Chodźce; 22.55 Komunikat meteor. 23.00 Utwory Sergija Szukofiewa (płyty); Słowo wstępne Stanisława Wesoławskiego; Na zakończenie muzyka taneczna w Warszawie.

GIEŁDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE**Z DNIA 24 KWIEŃNIA**

(Zebrania giełdowe odbywają się w poniedziałki, środy i piątki.)

Ceny za 1 q. (100 kg.) parytet Wilno.
Ceny transakcyjne:
Zyto zbierane 20,5 — 20,75, tend. spokojna
Przenica zbiera 34 — 35,5, tend. mocna. Mąka przenna 0000 A. Luks. 60, tend. mocna. — Mąka żytnia do 55 proc. 34, tend. utrzymana. Otrępy żytnie 10,5, tend. spokojne.
Ceny orientacyjne:
Owies zbierany 14,5 — 15,5, tend. utrzymana, otrępy pszenne 10,50 — 10,75 — tend. spokojna. Siemię lniane 90 proc. 38 — 39. — Len bez zmiany, jak dn. 21 bm.

FRANCOSKI PENJOŁT WAKACYNY
dla dzieci od lat 7 — 0 pod opieką pani Andrzej Wojewódzkiej przy przecznych Jeziorkach Zielonych w Gulbinach, począwszy od 15 czerwca. — Kuchnia z dów, jagody, owoce, mleko tylko od krów, po oszczędnych pod starą opieką d-ra Stankiewicza.
Informacyj zalegają można codziennie pomiędzy 12—13 i 20—21 szary ul. Arsenalskiej 6 m. 12.

ŻADAJCIE
we wszystkich aptekach składach aptecznych znane środki od odcisków
PROW. A. PAKA.

OBWIESZCZENIE
Magistrat m. Wilna ogłasza, że na odbywem w dniu 1 kwietnia 1933 r. losowaniu 1 i 3 obligacyjnych pożyczek miejskich, sknowertowanych w roku 1925 zostały wylosowane następujące obligacje:

I-szej pożyczki obligacyjnej z roku 1901:
52 zł. — 133, 145 170 564 594 732 776 797 925 937 965 980 991 1107 1116 1130 1149 1151 1176 1192 1214 1230.
260 zł. — 1245 1266 1380 1410 1461.
520 zł. — 1494 1570 1616 1646 1670 1864.
Na ogólną sumę — zł. 5.564.
III-ej pożyczki obligacyjnej w roku 1913:
260 zł. — 2, 120 145 200 204 260 300 337.
520 zł. — 605 754 778 827.
520 zł. — 899 974 1009 1072.
Na ogólną sumę — zł. 3.536.
Spłata wylosowanych obligacyj w ich wartości imiennej będzie dokonywana od dnia 1 lipca 1933 r. w Kasie Magistratu.

Opłaty kuponów od obligacji powyższych pożyczek dokonywa Kasa Miejska.

Sześć Sekcji Finansowej Ławnik Magistratu
(-) JAN ZEJMO

NASIONA
roślin warzywnych oraz kwiatów z naj-
lepszych źródeł poleca
Zygmunt Nagrodzki
Wilno, Zawalnia 11-a.
Zadajcie cenniów.

MOŻEMY BYĆ DUMNI Z TEGO FILMU!**REWJA****OSTRÓBRAMSKA 5****Początek o godz. 4—6—8—10.****„Helios”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”****„LUDZIE W HOTELU GRETA GARBO****WEDŁUG GŁOSNEJ POWIEŚCI VICKI BAUM „GRAND HOTEL” W ROLI GŁÓWNEJ: JOAN CRAWFORD, JOHN BARRYMORE, LIONEL BARRYMORE, WALLACE BEERY I LEWIS STONE. Atrakcja: „NOC W SKLEPIE LALEK” (w natur. kolorach). Seans o godz. 4, 6, 8, i 10.15.****„PAN MUMJA”****„CASINO”**